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O valoroasă colecţie de etnografie şi artă populară existentă în patrimoniul Muzeului 
Etnografic din Târgu Mureş o datorăm neobositului colecţionar Aurel Filimon (1891-1946), 
fondatorul muzeului mureşean, cel care a pus piatra de temelie în cercetarea etnografică din judeţ 
în perioada de formare a etnografiei ca ştiinţă de sine stătătoare, perioadă în care pe plan naţional 
sunt abordate problemele de teorie şi metodologie în cercetarea culturii materiale şi spirituale a 
poporului român. 

După stabilirea la Târgu Mureş, în anul 1918, Aurel Filimon se dedică achiziţionării 
obiectelor de muzeu, în întreaga sa activitate orientându-se după ideile şcolii etnografice clujene 
unde fiinţa prima catedră de etnografie cu bazele puse de către George Vâlsan şi Romulus Vuia. 
Convins fiind că obiectele etnografice constituie tot atâtea „dovezi ale trecutului" în intervenţii 
oficiale considera că „adunarea etnografiei, a datinilor, a folclorului poporului nostru ( ... ) este o 
datorie dintre cele mai urgente". 

Cu o bogată activitate arheologică şi etnografică în demonstrarea unităţii poporului român 
şi-a concentrat atenţia în zona montană a Călimanilor, pentru a dovedi că unităţile muntoase 
(Carpaţii) nu au constituit un hotar etnic, ci o perioadă de câteva sute de ani („mult pentru viaţa 
unui om, puţin pentru viaţa unui popor") o graniţă politică. 

Cu piesele etnografice colecţionate, reprezentative „popoarelor din judeţ fără considerare 
de naţionalitate" în anul 1921 organizează în două săli din Palatul Cultural din Târgu Mureş o 
expoziţie de artă populară românească şi secuiască, cu toate greutăţile întâmpinate de faptul că 
autorităţile locale nu sprijineau acţiunile culturale aşa cum reiese din ziarul local „Tukor'' (Oglinda) 
(nr. 8/1921 ). 

Având conştiinţa apartenenţei noastre la spiritualitatea europeană a afirmat cu toată 
convingerea: „Poate că trebuie să fie căutate aici, în cutele cele mai ascunse ale Carpaţilor 
leagănul poporului român, precum şi dovezile permanente ale iscusinţei sale, de o armonie adâncă 
instinctivă ce dă dovada umanismului european cel mai înalt". 

În întreaga activitate după stabilirea la Târgu Mureş este remarcat pentru pasiunea şi 
perseverenţa cu care se dedică pentru înfiinţarea unui muzeu de arheologie şi etnografie în acest 
oraş. Conştient de transformările social-economice petrecute în viaţa satelor, a achiziţionat tot ce a 
fost edificator pentru viaţa materială şi spirituală a populaţiei din judeţ, începând cu monumente ale 
arhitecturii populare, până la uneltele tradiţionale, obiecte casnice învechite supuse dispariţiei. Pe 
baza acestui patrimoniu înaintează un memoriu adresat primarului oraşului Târgu Mureş (18 martie 
1931) pentru înfiinţarea unui muzeu (este vorba de înfiinţarea unei expoziţii permanente, deoarece 
muzeul ca instituţie funcţionează din anul 1921 când Aurel Filimon este numit custode). 

Demersurile îi sunt încununate de succes prin deschiderea Muzeului de Arheologie şi 

Etnografie în Palatul Cultural în luna aprilie 1934. În raportul întocmit la deschiderea muzeului se 
consemnează valoarea deosebită a patrimoniului valorificat în expoziţia permanentă: „Mai sunt în 
acest muzeu o mulţime de obiecte preistorice între care unele sunt unice în ţară, ce dovedesc că 
Valea Mureşului a fost populată încă din cele mai vechi timpuri pe care istoria nici nu le cunoaşte". 
Cu diverse prilejuri fondatorul muzeului mureşean precizează că scopul colecţiilor etnografice este 
de „a păstra prezentul pentru viitor, ca în viitor să se cunoască trecutul" inventarul etnografic 
constituind o serie de „survivanţe" (documente de continuitate) prin care se ilustrează „tot ce a 
păstrat poporul român din epoca Daciei până în prezent ca legături de continuitate". Aşa cum 
singur mărturisea prin expoziţia etnografică a dorit „a expune tot ce ne explică şi ne confirmă 
continuitatea noastră în Ardeal, respective în această regiune a Mureşului de Sus din cele mai 
vechi timpuri până în prezent". 
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După deschiderea Expoziţiei de Etnografie manifestările cele mai importante au fost 
prilejuite de Congresul „ASTREI", la aniversarea a 75 de ani de la întemeiere. „Gazeta M~reşului" 
prezintă în mod elogios desfăşurarea conductului etnografic dedicat acestei ocazii: „ln după 
amiaza zilei de sâmbătă (15 septembrie 1934 n.n.) ( ... ) Târgu Mureşul a văzut una din cele mai 
rare manifestaţii româneşti a locuitorilor din ţinutul Mureşului, care trebuiau să-şi arate toată 
splendoarea geniului lor etnic, în defilarea de un rar pitoresc a conductului etnografic din regiune 
( ... ). Mulţi erau gata să creadă că ţinutul Mureşului aşezat în marginea secuimii n-ar fi păstrat în 
formă autentic românească comorile etnice ale strămoşilor. Dar ţăranul român ( ... ) nu a dat uitării 
portul şi obiceiurile apucate din bătrâni, dovedind prin manifestaţie ( ... )viaţa neaoş românească pe 
care a dus-o întotdeauna". 

Selecţii din colecţiile etnografice au mai putut fi admirate la expoziţiile prilejuite de „Luna 
Târgu Mureşului" (1936) când presa locală considera exponatele „dovezi de vrednicie 
românească, de trudă, de iscusinţă". Expoziţia „nu a cules florile cele mai frumoase din grădina 
artei populare mureşene, ci vechiturile uitate pe fundul lăzilor". Un loc aparte l-au ocupat 
„ciomegele măiestrit crestate, împistrite de ciobanii din !băneşti, Hodac, Ruşii Munţi, Aluniş, Râpa, 
Deda". Pentru cioban „bâta este nedespărţita sa tovarăşe de drum, de joc, cea mai la îndemână 
armă de apărare, nepoata 'ghioagei' din vremurile haiduciei, ( ... ) de aceea în înfrumusetarea ei 
păstorul pune toată sârguinţa, toată dragostea sufletului său". Între exponate sunt pomenite 
catrinţele cu trup vânăt, ştergare „cu ornamentaţie făcută în război sau cu acul" căni şi blide 
ardeleneşti „de a căror provenienţă se ceartă cele 3 naţiuni conlocuitoare", cruci de chimir, lăzi de 
zestre lucrate din bardă şi cuţitoaie, unelte agricole şi de uz gospodăresc. 

Ca o încununare a eforturilor depuse în realizarea expozitiei etnografice, merită 

consemnată aprecierea lui H.H. Stahl: ,,În loc de stearpa frământare polit{că şi a vrăjbii personale 
cu oricine îţi iese în cale, nu este cu mult mai frumoasă splendida nebunie culturală care face să 
jertfeşti din viaţa ta pentru lucrul acesta dispreţuit care se cheamă sufletul neamului tău?" 

Etnografia mureşeană o regăsim în anul 1937 la o manifestare de anvergură naţională 
prilejuită de Expoziţia - Târg de la Bucureşti, organizată de Liga Naţională a Femeilor Române -
„expoziţia muncii româneşti". Aurel Filimon participă cu un material etnografic selectat din judeţ cu 
un accent deosebit pe exponatele din zona Călimanilor. Standul judeţului Mureş a fost remarcat de 
presa centrală. Ziarul „Dimineaţa" (20 mai 1937) consemna: „Dl. Filimon ( ... ) ne-a adus toate 
obiectele întrebuinţate în viaţa casnică de către locuitorii din satele colinare ale versantelor 
Călimanilor, dorind să ne arate viaţa adevărat românească, fără nici o influenţă străină sau 
industrială ( ... ). Dacă putem vorbi de o continuitate a românilor în Ardeal incontestabil că acest 
stand ne oferă o bogată serie de documente". 

Fiind solicitat în campaniile de achiziţii pentru realizarea unor expoziţii internaţionale -
expoziţia de la Paris din anul 1937 şi expoziţia de artă populară românească de la New York din 
1939 adresează organizatorilor recomandarea: „Una dintre cele mai eficace şi permanentă 

propagandă în străinătate ar fi depozitarea unei colecţiuni de etnografie la careva muzeu mai 
mare, ex: Boston Philadelphia etc. Aceste colecţii ar ţinea la suprafaţă întotdeauna diferite 
probleme referitoare la aptitudinea artistică, spiritul de creaţie şi câte alte probleme sociale". 

Anul 1940 - an nefast pentru soarta Ardealului - închide porţile expoziţiei etnografice şi îl 
desparte pe Aurel Filimon de Valea Mureşului al cărui fiu credincios a fost şi cu regret, durere şi 
umilintă se refugiază la Bucureşti, luând cu sine colectia personală de etnografie. 

' În perioada 1941-1943 itinerează o expoziţie de artă populară românească în Italia şi 
Germania, între exponate numărându-se şi peste 400 de obiecte din colecţia personală. Folosindu
şi cunoştinţele de arheologie şi etnografie prin alăturarea pieselor arheologice şi etnografice i-a 
condus pe vizitatori la concluzia continuităţii de cultură materială - alături de ilustraţia brâului de 
bronz de la Guşteriţa (după Vasile Pârvan) a expus prâsnele (discuri solare) şi inele de mire din 
zona Călimanilor cu ornamente identice brâului; alături de vasele dacice a expus vasele în suluri 
de lut din Valea Mureşului, iar alături de piese spiralate din epoca bronzului, motive ornamentale în 
spirală („melcul") de pe vase ceramice etc. - presa vremii consemnând: „Specialişti atât în 
domeniul arheologic cât şi etnografic au rămas surprinşi de identitatea de forme şi motive a 
obiectelor de azi şi a lucrurilor rămase din epoca preistorică în regiunea tracică. În felul acesta au 
ajuns ei înşişi la ideea unei continuităţi culturale indubitabile în regiunea carpato-dunăreană". 

Cu privire la cercetarea etnografică şi valorificarea materialelor etnografice este 
edificatoare mărturia „Tribunei" braşovene din 29 ianuarie 1942: „Domeniul etnografiei nu a fost 
încă suficient exploatat, este adevărat. O concepţie strâmtă oficială şi un tembelism retrograd de 
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pe urma cărora ni s-au tras şi ni se trag şi astăzi toate relele a împiedicat şi exploatarea acestui 
bogat domeniu naţional. Cu totul alta ar fi fost atitudinea străinilor faţă de noi şi de problemele 
noastre vitale, dacă cu mulţi ani înaintea anului 1940 spaţiul şi economia transilvană ar fi fost 
cunoscute peste hotare, aşa cum au fost prezentate recent la expoziţia amintită". 

După dispariţia expoziţiei etnografice din Târgu Mureş colecţiile existente în Muzeul 
judeţean au fost îmbogăţite prin achiziţii periodice. Ca lăcaş de cultură şi civilizaţie în serviciul 
societăţii, de-a lungul anilor Muzeul a achiziţionat şi conservat mărturii materiale ale culturii 
populare din ţinuturile mureşene. Faţă de bogăţia şi valoarea artei noastre populare, faţă de 
complexitatea problematicii etnografice, faţă de valoarea şi amploarea patrimoniului muzeal se 
făcea tot mai resimţită necesitatea, obligativitatea chiar, de a prezenta publicului larg o expoziţie de 
etnografie şi artă populară, o edificatoare sinteză a creaţiei populare exprimată în sisteme şi 

structuri complexe care să evidenţieze realizările tehnico-artistice de-a lungul veacurilor în cele mai 
diverse domenii de manifestare. 

Reînnodarea tradiţiei s-a făcut abia în anul 1984 prin deschiderea expoziţiei de bază de 
etnografie şi artă populară cu tema: „Vechime, unitate, continuitate, originalitate în etnografia 
şi arta populară din judetul Mureş", după o absentă de 44 de ani din viata culturală 
târgumureşeană. În acest int~rval au fost organizate doar' două expoziţii temporare 'cu caracter 
etnografic. 

Expoziţia de bază de etnografie şi artă populară exprimă varietatea în unitate a pieselor, 
răspunzând şi necesităţilor de reprezentare a specificului zonal în varietatea componentei 
naţionale, constituindu-se într-un loc al memoriei şi spaţiului de comunicare interetnică. Este un 
spaţiu care desfăşoară un proces educativ în care interculturalitatea trebuie văzută ca un sistem 
de relaţii, interferenţe şi influenţe. Influenţele reciproce în tipologie, tehnică şi ornamentică se 
datorează îndelungatei convieţuiri în acest spaţiu a românilor, maghiarilor şi saşilor. 

Prin intermediul expoziţiei etnografice târgumureşene publicul are posibilitatea să vină în 
contact cu satul mureşean tradiţional cu aspecte azi dispărute, dovada unei puternice civilizaţii 

rurale ce a înflorit şi s-a dezvoltat pe acest teritoriu. Totodată, vizitatorii pot înţelege semnificaţiile 
adânci ale artei populare, valoarea ei de document istoric, cu puternice implicaţii sociale, ca şi 

faptul că valenţele ei artistice constituie numai o latură a fenomenului subordonat funcţiei utilitare. 
Valoarea documentară a expoziţiei este cu atât mai mare cu cât, în condiţiile actuale datorită unor 
profunde transformări petrecute în societatea rurală a sistematizării şi urbanizării la nivelul creaţiei 
populare se petrec o serie de mutaţii şi schimbări unele obiecte ieşind din uz, altele schimbându-şi 
funcţia. 

Ingeniozitatea, puterea de creaţie, dragostea pentru muncă şi frumos sunt atribute ce se 
desprind din exponatele etnografice constituindu-se într-un imbold pentru activitatea de creaţie pe 
linia continuării şi valorificării bogatelor tradiţii ale artei populare. Ea se remarcă atât prin varietatea 
în unitate a exponatelor cât şi prin soluţiile muzeotehnice aplicate, colecţiile etnografice având ca 
scop „păstrarea prezentului pentru viitor, pentru ca în viitor să se cunoască trecutul". 

În zilele noastre în faţa ofertei culturale şi de divertisment fără precedent, se remarcă o 
creştere extraordinară a „industriei" de timp liber. Niciodată nu au fost atâtea tipuri de activităţi 

recreative, atâtea resurse şi servicii la dispoziţia publicului - numeroase parcuri de distracţii, 
complexe comerciale şi sportive, discoteci, filme, programe TV - pentru întreaga paletă a ofertei 
publicul şi timpul liber rămân aceleaşi. În aceste condiţii Muzeul are un atu, o şansă şi anume 
prezentarea obiectelor autentice ce permit înţelegerea relaţiei între cultură-tehnologie, oameni şi 
structuri sociale, a relaţiei între trecut, prezent şi viitor. Alături de Şcoală şi Bibliotecă, Muzeul este 
cel mai bun loc pentru a învăţa. El este altarul de veneraţie şi închinare faţă de întemeierile moşilor 
şi strămoşilor noştri. Rezultă că activitatea cu publicul constituie un element important care face ca 
Muzeul să aibă personalitate, să fie viu. În afara dialogului permanent cu publicul Muzeul nu poate 
exista, ca atare expoziţia de bază este o formă de comunicare a unei informaţii complexe şi 
specializate în acelaşi timp, folosind drept mijloc de comunicare expunerea ordonată a obiectelor şi 
imaginilor după o schemă adecvată scopului comunicării, utilizând documentul material (piesele 
arheologice), documentul istoric şi piesele tridimensionale care ilustrează tema propusă. 

În spaţiul a opt săli, cu o suprafaţă totală de 340 m2 materialul destinat expunerii este 
structurat în nuclee tematice care tratează diverse domenii ale culturii populare: 1. Aşezări, 
gospodării, locuinţe. 2. Ocupaţii de bază (Agricultura; Creşterea animalelor). 3. Ocupaţii secundare 
(Culesul în natură; Pescuitul; Vânătoarea; Albinăritul). 4. Meşteşuguri populare (Olăritul; 
Prelucrarea lemnului; Arta ţesutului şi a broderiei; Sumănăritul şi Cojocăritul). 5. Portul popular. 
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Ultima sală este destinată expoziţiilor temporare şi activităţilor cu publicul. În prezent găzduieşte 
expoziţia „Ţesături decorative din interiorul tradiţional al judeţului Mureş". 

Dat fiind specificul etnic al zonei, prezenţa alături de români a maghiarilor, saşilor, ţiganilor 
expunerea pieselor muzeale face decantabile şi aspectele ce individualizează creaţia populară a 
naţionalităţilor conlocuitoare ca şi interferenţele şi influenţele reciproce datorate îndelungatei 
convietuiri. 

'Prin intermediul hărţii arheologice vizitatorul se familiarizează cu ideea unei permanente şi 
intense locuiri a ţinuturilor mureşene din cele mai vechi timpuri (neolitic) până în secolul al XIV-iea. 
La jumătatea acestui secol sunt semnalate în documente aproximativ 225 de aşezări, iar la 
începutul secolului al XV-iea sunt atestate documentar 300 de localităţi din judeţ, ce reprezintă 
aproximativ 60% din numărul total al celor de azi. Cu privire la continuitatea de locuire, arheologia 
îşi spune ultimul cuvânt. Săpăturile arheologice efectuate de specialiştii de la Muzeul de Istorie din 
Sighişoara, au scos la iveală aşezarea prefeudală de la Dealul Viilor (Sighişoara) a cărei locuire a 
început în secolul al IV-iea, după retragerea romanilor din Dacia şi a continuat până în secolele XI
XII, cu o întrerupere mai semnificativă în secolele IX-X. Este prima aşezare de acest fel 
descoperită pe teritoriul judeţului Mureş, valoarea ei sporind prin descoperirea cimitirului. „Prin 
aşezări şi morminte suntem în mod definitiv legaţi de pământul acestei ţări" - spunea Romulus 
Vuia, iar Lucian Blaga vorbind despre cultura populară recunoştea că „satul românesc este în 
esenţă preistoric". 

Privind tipologia satelor din ţinuturile mureşene, alături de satele tipic româneşti (satele 
endogene) pe care şi cercetătorii străini le recunosc a se fi născut „odată cu pământul" (satul cu 
case izolate, satul cu case împrăştiate, satul îngrămădit), sunt prezente satele mai noi, care au luat 
naştere în urma unor măsuri administrative luate de Iosif al II-iea, cu prilejul mutării satelor şi 

colonizării. Aceste tipuri normative de sate (aliniate) sunt specifice populaţiei de origine maghiară 
şi germană (ex: sat de-a lungul drumului - Suseni; sat dublat de un râu - Saschiz; sat în formă de 
fus - Petelea; sat în formă de cruce - Dedrad; sat polip - Păsăreni). 

Agricultura susţinută cu uneltele care ilustrează fiecare etapă de muncă şi creşterea 

animalelor au tradiţii milenare în spaţiul de formare şi vieţuire a poporului român, aşa cum 
dovedesc piesele arheologice legate de aceste ocupaţii, descoperite pe teritoriul judeţului Mureş şi 
prezente în expoziţie: săpăligă neolitică din corn de cerb, unelte şi seminţe de grâu carbonizate din 
perioada dacică, râşniţa cu bălătruc (neolitic), râşniţa dacică, figurine de animale din epoca fierului. 

Uneltele expuse, datează de la sfârşitul secolului al XIX-iea şi începutul secolului al XX-iea 
şi sunt utilizate în egală măsură de către români sau minoritătile nationale. Acolo unde ornamentul 
îşi pune pecetea asupra etniei acest lucru este pus în e~idenţă. În cazul botelor ciobăneşti 
prezentăm, în paralel ornamente româneşti de sorginte dacică: valul, dintele de lup, crenguţa de 
brad, alături de ornamentica maghiară prin excelenţă florală, liber desenată. 

Ocupaţiile secundare prin unelte şi tehnici ne duc în vremuri îndepărtate: barca monoxilă 
folosită la pescuit în Valea Mureşului, ca tip, este mentionată în scrierile anticilor în spatiul carpato
dunărean. În domeniul albinăritului dacii sunt pome~iţi în numeroase scrieri ca producători de 
miere şi ceară, iar vechimea vânătorii este atestată de însăşi termenul de „cursă" de origine 
dacică. La piesele tridimensionale, pe corneicele de praf de puşcă se pot identifica motive 
ornamentale cu specific etnic: rozete, dintele de lup, rombul din ornamentica tradiţională 
românească, alături de care apare laleaua ornament specific artei populare maghiare. 

Meşteşugurile s-au dezvoltat în zonă pe baza materiilor prime aflate la îndemâna oamenilor 
încă din cele mai vechi timpuri, între ele fiind lutul şi lemnul. 

Între valorile deosebite din colecţiile etnografice, ce intră în categoria „tezaur" amintim 
vasele în suluri de lut. Muzeul Judeţean Mureş deţine o valoroasă colecţie de asemenea vase, 
despre care Aurel Filimon spunea la timpul colecţionării lor (1926) ca fiind „necunoscute în muzee 
şi literatura de specialitate, descoperite de subsemnatul în satele din zonele colinare ale 
Călimanilor". Confecţionate după o tehnică anterioară introducerii în spaţiul carpato-danubian a 
roţii olarului (secolul III î. Chr. de către sciţi) s-au perpetuat din generaţie în generaţie, producându
se până la mijlocul secolului al XX-iea. Acest tip de vase se constituie în mesageri ai continuităţii 
de dăinuire a elementului autohton în Valea Mureşului. Din tipologia acestora putem urmării 
evoluţia societăţii umane din zonă; de la formele plate (tigăi, tipsii cu mâner, tipsii tripoide), 
specifice locuinţei arhaice cu vatra liberă, la vasele de capacitate (oale simple - hârgaie), oale cu o 
toartă sau cu două torţi) folosite în locuinţele cu sobe, până la piese noi (cratiţe) din faza de 
stingere a meşteşugului, care marchează impactul cu produsul industrial. Vasele în suluri de lut 
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s-au produs în Valea Mureşului în localităţile Deda, Pietriş şi Morăreni, confecţionarea lor a 
reprezentat o îndeletnicire casnică practicată mai de seamă de femei şi se ardeau în cuptoarele de 
pâine. În „Obârşia lucrurilor", Julius Lips consideră că olăritul a fost o „născocire a femeilor ca o 
variantă a împletitului" (asta pentru că între primele vase ceramice au fost coşurile de nuiele 
lutuite). Cunoscute în literatura de specialitate sub numele de „vase de Deda" („hârburi" - în zonă) 
au avut o arie restrânsă de circulaţie în Valea Mureşului şi Câmpia Transilvaniei, schimbate în 
general pe „bucate" (cereale). Erau masive, vasele de capacitate, cu două toarte, atingând până la 
şapte kg. greutate. Aveau căutare în zonă pentru prepararea fierturilor aşa cum menţionează 
presa locală interbelică: „Oalele de lut nestrunjite ( ... ) n-ai crede că sunt făcute recent ci le-ai lua 
drept produse din epoca migraţiunii popoarelor ( ... ) Voluminoasa oală pentru fiert varză ( ... ) cu cât 
e mai veche şi mai poroasă, cu atât e mai bună „găluşca" (sarmaua n. n.) ce fierbe în ea. De ce 
oare? Poate ( ... ) că de câte ori a fost pusă în funcţiune de atâtea ori pereţii ei poroşi au absorbit 
din grăsimea conţinutului. Odată ajunsă la saturaţie, oala începe să restituie din grăsimea 
acumulată noilor fierturi, astfel că varza şi fasolea fiartă în această oală miraculoasă va avea acea 
aromă specifică (de rânced n.n.) cu care se fălea gospodina". Muzeul Etnografic din Târgu-Mureş 
detine cea mai numeroasă colectie de vase în suluri de lut din tară. 

' În interioarele ţărăneşti tradiţionale (româneşti, maghiare sau săseşti) au fost nelipsite 
vasele ceramice cu scop decorativ. Seriile de vase smălţuite aparţin centrelor transilvănene cu o 
mare desfacere în târgurile săteşti, fiind cunoscute „drumurile olarilor'' pentru valorificarea lor. 
Expunem ceramică decorativă din centrele româneşti din sudul Transilvaniei: Făgăraş, Noul 
Român, ceramica săsească este reprezentată de centrele din tara Bârsei, Drăuşeni, Saschiz, iar 
ceramica maghiară este produsă în centrele: Turda, Gherla, Odorhei, Târgu - Secuiesc. În multe 
centre de producere a ceramicii din Transilvania olarii români şi maghiari lucrau împreună. 

În prelucrarea artistică a lemnului pornim de la unelte simple: sfredel, compas, mezdrea, 
unelte pentru dogărit, dălţi pentru realizarea crestăturilor decorative sau o piesă tot mai rar întâlnită 
- scaunul de mezdrit (utilizat la confecţionarea şiţei, draniţei sau şindrilei) cu care meşterii locali au 
demonstrat posibilităţile artistice şi constructive prin însăşi varietatea de procedee şi tehnici de 
lucru potrivit destinaţiei obiectelor. Piesele de folosinţă gospodărească sunt decorate în manieră 
specifică fiecărei etnii. Sărăriţele din zona Munţilor Călimani, ca şi cleştele de spart alune au o 
remarcabilă valoare artistică. Maiul de bătut rufe, cu geometrismul ornamental la cele româneşti, 
motive geometrice şi florale (rozeta, laleaua), cu aplicaţie de culoare la cele maghiare, motivele 
vegetale şi culoarea la ploştile de vin de mare capacitate din zona podgoriilor Târnavelor, 
aparţinând saşilor, sau botele de joc cu registre ornamentale crestate, amplasate pe toate patru 
feţele. 

În arta populară mureşeană un capitol aparte îl ocupă producţia de lăzi de zestre crestate, 
alături de mesele cu „lădoi" sau blidarele realizate în aceeaşi tehnică. Lada de zestre reprezintă o 
piesă utilitară, ceremonială (este principala mobilă cu care tânăra mireasă pleca la casa mirelui, 
încărcată cu vrednicia ei şi a mamei) şi nu în ultimul rând o piesă de artă populară contribuind la 
înfrumuseţarea interioarelor ţărăneşti. Decorul lăzilor vechi este predominant geometric cu motive 
de veche obârşie, legate de cultul fertilităţii şi al fecundităţii (simbolul solar, arborele vieţii) motive 
traco-dace (dintele de lup, valul, crenguţa de brad) la care s-a adăugat crucea - simbolul creştin -
dovedind şi sincretismul artei populare româneşti. Tehnici de ornamentare similare găsim şi în 
suita de furci de tors (obiect de uz şi artă populară în egală măsură) cu ornamente incizate şi 
crestate ce se constituie în adevărate „scrisori de dragoste" ale ciobanului din munte pentru fata 
iubită din vale (o acceptare a furcii de tors la coborârea ciobanilor de la munte echivala cu o 
logodnă). „Scrisoarea" de pe furca de tors era investită cu migală şi fantezie în decursul multor zile 
de-a lungul verii şi din această alternanţă a zilelor şi nopţilor din monotonia plo~lor din munte s-au 
născut caracteristicile ornamenticii populare: simetria, alternanţa, repetiţia. ln afara motivelor 
geometrice prezenţa lalelei stilizate ne identifică furcile de tors maghiare cu o formă mai suplă 
decât cele româneşti. 

Prelucrarea artistică a lemnului este nucleul tematic în care ilustrăm caracteristica generală 
a artei populare - îmbinarea utilului cu frumosul. 

Prezente în orice casă, ţesăturile au oferit direcţiile în care s-a manifestat din plin hărnicia, 
măiestria şi fantezia creatoare a femeilor. Conţinutul tematic este axat pe demonstrarea 
specificului etnic, al unităţii şi continuităţii meşteşugului ţesutului, precum şi pe sublinierea 
valentelor artistice ale uneltelor de prelucrare a fibrelor vegetale şi animale ca şi a categoriilor de 
piese' produse în cadrul economiei autarhice săteşti. Ideea a fost sugerată de Simion Mehedinţi 
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care în 1920 spunea: „numai când urmărim unealta în legătură cu toate împrejurările muncii putem 
ghici geneza şi semnificaţia ideilor relative la tehnica, arta şi cugetarea unui popor şi numai pe 
calea aceasta putem ajunge la dreapta lui caracterizare". 

Vechimea ocupaţiei în zonă este susţinută de piesele arheologice - ace din oase de 
animale, fusaiole (prâsnele) ce se ataşau fusului la torsul fibrelor textile (neolitic), greutăţi folosite 
la întinderea firelor de urzeală în operaţiunea de ţesut (din perioada dacică), fotodocument cu 
reconstituirea unui atelier de ţesut cu războaie cu urzeală verticală datând din secolul al Vl-lea 
d. Chr. descoperit la Moreşti în apropiere de Târgu-Mureş. 

Selecţia pieselor ilustrează pe lângă ingeniozitatea uneltelor, varietatea materiilor prime 
(cânepă, cânepă în amestec cu bumbac, bumbac, lână), varietatea tipologică de produse realizate 
în războiul de ţesut sau brodate (ştergare decorative, merindare, ştergare de cap, feţe de pernă cu 
alesături printre fire şi peste fire - româneşti şi maghiare). Remarcabile sunt broderiile maghiare în 
piese de o valoare deosebită (cuvertură, faţă de masă) datând din secolul al XIX-iea, sau broderii 
mai noi realizate în cromatica inconfundabilă de roşu cu albastru, din Aluniş. 

Prezentarea ţesăturilor în serii tipologice a dus la ideea încadrării lor în sistemul din care 
fac parte prin sugerarea colţului cu patul şi a colţului cu masa, două puncte de greutate din 
interiorul tradiţional transilvănean. Interiorul reprezintă cea mai concludentă expresie a modului de 
viaţă şi a spiritualităţii, a ideilor unui popor, a vieţii familiale şi sociale cu toate implicaţiile ei. 
Dozarea echilibrată a diferitelor categorii de obiecte în cadrul interiorului, tendinţa permanentă de a 
constitui ansambluri unitare, utilizarea chibzuită a spaţiului constituie câteva dintre caracteristicile 
arhitecturii interiorului locuinţei ţărăneşti. Interiorul este locul în care îşi dau întâlnire aproape toate 
domeniile artei populare: mobilier, ţesături, ceramică, icoane pe sticlă etc., el reprezintă rezultatul 
muncii depuse de ţărăncile şi meşteşugarii populari ce poartă amprenta unei culturi artistice ce 
atestă un înalt nivel de creativitate. 

Am ales în reprezentare interiorul din zona Târnavelor, pentru că începând cu secolul al 
XIX-iea el primeşte valenţe decorative accentuate datorită modificării mentalităţii privind estetica 
locuinţei ca o consecinţă directă a dezvoltării economice din satele transilvănene ce nu a rămas 
fără ecou în cultura materială. Alături de mobilierul, cel mai adesea pictat, la frumuseţea şi bogăţia 
pieselor textile prezentate în alternanţe de lepedee şi covoare, se adaugă marea varietate a 
pieselor ceramice pictate, aşezate la vedere pe cuiere şi blidare ce potenţează cromatic interiorul. 
Ceramica transilvăneană reprezintă un univers populat de flori, păsări şi animale, evidenţiind 

măiestria, talentul şi inventivitatea meşterilor olari. 
Numărul mare al icoanelor pe sticlă din interioarele româneşti se explică prin faptul că ele 

au avut menirea de a-l avea pe Dumnezeu, pe Maica Domnului, în diverse ipostaze cu tot soborul 
de sfinţi în viaţa de fiecare zi. Frecvente în casele ţărăneşti din Ardeal şi în zona Târnavelor prin 
excelenţă au fost icoanele Sfinţilor patronimiei şi Sfinţilor protectori ai vieţii, ai avutului lor, 
protectorii sănătăţii, ai casei, gospodăriei, vitelor şi recoltei, sfinţii aducători de noroc, belşug şi 
ploaie la vreme. Ele reprezintă astăzi cel mai important document plastic care reflectă lumea 
spirituală a ţăranului român din Ardeal ca nişte doine sau colinde pictate. 

Sala sumanelor şi cojoacelor marchează locul aparte pe care îl au aceste piese în 
componenţa şi structura portului popular. Ele sunt răspândite în forme de mare unitate ca rezultat 
al adaptării la condiţiile aspre de mediu din timpul iernilor, proces desăvârşit cu mii de ani în urmă. 
Tipul de croi al sumanelor mureşene se întinde pe o arie mult mai mare ce acoperă Câmpia 
Transilvaniei, Munţii Apuseni, Moldova de Nord. 

Ca piesă de rezistenţă, cu rădăcini directe în portul dacilor, identificat în basoreliefurile de 
pe Columna lui Traian, este gluga (din Câmpia Transilvaniei). Alături de imaginea fotografică de pe 
Columnă o stampă din secolului al XVIII-iea o prezintă în formă asemănătoare cu cea antică sau 
cea purtată până la mijlocul secolului al XX-iea în zonă. 

Cojoacele şi pieptarele sunt atestate din cele mai vechi timpuri în componenţa portului 
popular din România, prin monumentele antice sau referirile scriitorilor antici la marea bogăţie 
adusă de creşterea animalelor: „(„.) geto-dacii aveau alături de bou oaia, („.) iar cojocul îmblănit 
de oaie este haina lor natională pe vremuri de iarnă" (Strabon). 

În expunere în raport cu morfologia şi structura ornamentelor, cromatica rămâne domeniul 
cel mai în măsură să sublinieze diferenţele de vârstă şi stare civilă - mesaj etno-psihologic şi 
socio-cultural care conduce la distincţii cu caracter general. Etalarea pe vârste a pieptarelor şi 

cojoacelor ne poartă cromatic de la galbenul auriu la portocaliu sau roşu - para focului - culorile 
tinereţii, sugerând chemarea soarelui şi a optimismului. Roşu închis - vişina putredă - dominantă 
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cromatică a cojocului femeiesc din Câmpia Transilvaniei exprimă statutul de femeie căsătorită, pe 
câtă vreme albastru închis şi negru din structura cromatică a cojocului de femeie în vârstă, reflectă 
apusul, încheierea naturală a rostului vietii. 

În domeniul pieptarelor şi cojoacelor, dacă materia primă, craiul şi tehnica de lucru este 
aceeaşi, la piesele expuse decantăm apartenenţa etnică prin motivele ornamentale folosite în 
decorarea lor. Pe lângă elementele comune remarcăm prezenţa lalelei la pieptarele maghiare sau 
garoafa la cele săseşti. 

În domeniul artei populare această interferenţă a motivelor ornamentale se datorează 
faptului că ele sunt „călătoare" şi aşa cum spunea Nicolae Iorga, motivele ornamentale „nu ţin cont 
de vămile neamurilor şi de străjerii văzduhurilor". 

Ultimele săli sunt destinate portului popular de sărbătoare, în varianta interculturală a zonei: 
costume româneşti, maghiare, secuieşti, săseşti, ţigăneşti. Portul popular a păstrat prin generaţii 
mesajul unei creaţii artistice autentice cu un conţinut specific, original, manifestat în structura 
morfologică, formă, ornamentică şi cromatică. Prin piese de bază, prin componenţa costumului 
popular femeiesc românesc (cămaşa şi catrinţa) cât şi prin ansambluri de costume ne-am propus 
să evidenţiem varietatea în unitate, cât şi virtuţile artistice ale portului popular din zonă. Varietatea 
costumului popular din ţinuturile mureşene se înscrie într-un stil unitar exprimat în: simplitatea 
craiului, dispunerea ariilor ornamentale şi sistemelor compoziţionale, echilibrul şi raportul cromatic, 
prezenţa catrinţelor în portul femeiesc, cu excepţia văii superioare a Mureşului unde fota 
(„prijitoarea") marchează legătura de acum şi din totdeauna a locuitorilor cu Moldova. 

Varietatea în unitate este rezultatul condiţiilor de mediu, împrejurărilor sociale şi istorice; 
toate aceste condiţii au dus la diversificarea ocupaţiilor ce nu au rămas fără ecou în privinţa 
portului popular, fondul străvechi păstrându-se până azi, aşa cum îl receptăm în costumele de pe 
Valea Mureşului superior, Valea Gurghiului, Câmpia Transilvaniei, Podişul Târnavelor. 

De o deosebită valoare documentară şi artistică sunt prâsnelele (discuri solare), inelele de 
mire sau crucile de chimir, piese de podoabă din costumul bărbătesc de sărbătoare din zona 
Călimanilor, incontestabile piese de tezaur etnografic. Pornind de la „nucleul" aparţinând „colecţiilor 
Aurel Filimon" la care s-au adăugat achizitii ulterioare, detinem azi peste 400 de asemenea 
podoabe cu care ne situăm din nou cu cea m~i mare colecţie de acest fel din ţară. În sala destinată 
portului popular o vitrină cu aceste podoabe constituie mărturia unor adevărate „urme dacice" cum 
le-a definit fondatorul muzeului mureşean prin similitudinea de motive ornamentale ce s-au 
perpetuat până la noi. 

În suita de costume de sărbătoare aparţinând minorităţilor naţionale prezentăm costume 
maghiare din Târnave (Chibed), Valea Mureşului (Aluniş) costum secuiesc din Valea Nirajului, 
costum săsesc de mireasă din Târnave (Senereuş) sau costumul ţigănesc unitar în cuprinsul 
judeţului. 

Dăinuirea până azi în cultura materială a elementelor străvechi se datorează situaţiei 

speciale a folclorului şi a artei ţărăneşti din România, care ieri ca şi azi, în chip vădit ne 
avantajează în raport cu o serie de alte culturi. Aşa cum precizau Lucian Blaga şi Mircea Eliade 
„noi românii suntem în situaţia cu totul individuală de a avea fenomenul originar la noi acasă. Noi 
nu «am găsit» o cultură pe care ne-am însuşit-o, ci am avut-o dintotdeauna, metamorfozându-ne o 
dată cu ea în timp; e o cultură care, datorită tocmai acestor circumstanţe şi-a conservat în linii 
esenţiale specificitatea; e o cultură încă vie şi se numeşte cultură populară". 

Spre deosebire de domeniul istoriei şi al lingvisticii unde romanitatea poporului român şi a 
limbii române au fost dovedite ca incontestabile, în domeniul etnografiei în general au supravieţuit 
şi prevalează numeroase elemente ale culturii şi civilizaţiei dacice, de aceea în principalele nuclee 
tematice ale expoziţiei de bază nu putem evita a ne referi la obârşia dacică a diverselor aspecte 
ale culturii materiale. Am fi nevrednici urmaşi dacă nu ne-am preţui „rădăcinile". 

Muzeul Etnografic din Târgu-Mureş se mândreşte cu faptul că este depozitarul unor 
valoroase colecţii. Pe firul tradiţiei expoziţia a fost realizată conform concepţiei fondatorului 
muzeului despre rolul şi scopul colecţiilor etnografice. La momentul actual putem însă să 

recunoaştem că, faţă de cerinţele actuale din muzeologia românească, lipsa de fonduri resimţită 
nu numai în domeniul culturii, împiedică realizarea unui program de reformă prin care un muzeu 
clasic poate deveni o instituţie dinamică. Nu putem vorbi de o reformă în muzeu, în diversele sale 
aspecte (structurare tematică, funcţionare managerială, ştiinţifică, în planul conservării, program 
investiţional, mediatic, economic, financiar) în condiţiile în care întreaga economie este în 
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suferinţă. În acest context este foarte greu de crezut că va reuşi cineva să inventeze căi originale 
de ieşire din criză. 

Speranţele de viitor se leagă de existenţa unor fonduri pentru lucrările necesare reparaţiilor 
clădirii care adăposteşte muzeul (Piaţa Trandafirilor nr. 11) investiţie ce s-ar justifica atât prin 
valoarea clădirii (monument istoric - una dintre cele mai frumoase clădiri civile în stil baroc din 
Târgu-Mureş, construită în perioada 1759-1772) cât şi prin valoarea patrimoniului muzeal ce-l 
adăposteşte. Asemenea investiţie ar include şi refacerea integrală a expoziţiei de bază cu 
„aducerea la zi" prin folosirea unor mijloace muzeotehnice moderne: vitrine funcţionale, sistem de 
iluminat, dinamizarea expoziţiei prin includerea unor ateliere meşteşugăreşti cu toate dotările, în 
circuitul expoziţional (atelier de croitor sau cojocar, atelier de fierărie - tinichigerie sau de dulgherie 
- tâmplărie), prezentări de materiale documentare tematice (casete video) care să însoţească 
atelierele, sau diverse nuclee tematice ale expoziţiei (activitatea de la stână, industria casnică 
textilă, port popular etc.). 

Acoperirea curţii interioare este un proiect nerealizat de acum 25 de ani când s-a făcut 
restaurarea clădirii, operaţiune nefinalizată. Curtea interioară cu un microclimat adecvat (aşa cum 
era în proiectul de restaurare) ar permite scoaterea în faţa publicului, a unor valori autentice care 
s-ar preta într-un asemenea spaţiu: reconstituirea unui interior de biserică cu valoroase picturi 
datând de la jumătatea secolului al XVIII-iea (este vorba de un interior de biserică achiziţionat de 
Aurel Filimon în anul 1926 şi expus într-o sală din Palatul Cultural la deschiderea expoziţiei 
etnografice din anul 1934), stâlpi şi cruci de mormânt, piese de tehnică ţărănească etc. 

Prezentarea Muzeului Etnografic din Târgu-Mureş se constituie într-o caldă invitaţie la 
vizitarea lui, la cunoaşterea unei culturi autentice şi valoroase, mărturie a unei trainice civilizaţii 
populare în spaţiul multicultural mureşean. Se constituie de asemenea într-o „dare de seamă", o 
dovadă că ceea ce semnala revista „Vatra" acum trei decenii nu a rămas fără ecou pentru 
specialiştii Muzeului Judeţean Mureş. În numărul 10/1975 al revistei „Vatra" sub titlul „O colecţie în 
pericol!" domnul Lazăr Lădariu, referindu-se la personalitatea complexă a lui Aurel Filimon, nota: 
,,În urma unei activităţi febrile, neobosite ( ... ) a reuşit să adune cu sârg de albină, ceva din 
specificul culturii ( ... ) locuitorilor de pe aceste meleaguri şi să cuprindă în exponate de valoare 
inestimabilă, una dintre cele mai reprezentative colecţii etnografice. Ce a mai rămas din ea? Unde 
poate fi văzută? Una dintre cele mai bogate colecţii este în pericol!. .. Vremurile sumbre ale 
războiului au „pulverizat" evidenţa, au răvăşit colecţia care se păstrează în cea mai mare parte la 
Muzeul Judeţean. Revine o sarcină patriotică de mare răspundere, actualului colectiv al muzeului, 
ca printr-o atentă depistare să le reintegreze, să reconstituie valoroasa colecţie. Contribuţia 

inimosului om de cultură la îmbogăţirea patrimoniului spiritual al meleagurilor de pe Mureş merită 
acest efort". 

THE MURES COUNTY MUSEUM BETWEEN TWO ANNIVERSARIES 

- Abstract -

The basic exhibition of ethnography and folk art was the resuit of Aurel Filimon's (1891-1946) 
activity during the after-war period and it was conceived before Muresan should had been exposed 
his ideas. He wanted to illustrate through ethnography all the preserved evidences concerning the 
Romanian people continuity from ancient times (Dacians) until his time. 

The museum was permanently enriched, thus it represents the main characteristics of these 
ethnographical areas, a place where the interethnical communication is something usual. 

83 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



Bote ciobanesti 
Shepherd's staff 

Corneice pentru păstrarea prafului de puşcă 
Powder horns 
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Turca din Valea Muresului 
"Ţurca" from the Mureş Valley 
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Vase în suluri de lut 
Hand-made clay jars 

Interior tradiţional de Târnave 
Traditional dwelling from Târnave area 
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